



### 滌心軒隨筆 唐湘清

83 軍人學佛

龍舒淨土 文有云：一無事常修整兵器，馳習騎射，震軍威於可畏，消寇亂於未萌，期於國家安榮，生民休息。每日默念阿彌陀佛千聲，願冥冥中資其氣力，壯其軍容，有難則力以禦之，雖捐軀而不顧，無難則靜以鎮之，非貪功而妄殺，期於國家常安，生民常保而後已。又該書眉批云：「為將領者，能依此修行，兵卒自然感化，居士勸人，必先示以世間法，而後言出世法」。從此可知軍人學佛，足以壯軍容，震軍威，勇於為國捐軀，保國家於安全。在此時此地，我以為反共抗俄的革命軍人，尤宜人人學佛，因為大陸陷於鐵幕之中，有如人間地獄，而佛教的目的，

是要解救地獄眾生的痛苦，若軍人學佛，足以激發悲心，加強拯救大陸同胞的責任感，佛教能激勵反共抗俄的士氣，願當局幸勿忽視。

84 從政學佛

天隱修大師示潘居士曰：「先輩在功名事業裏，作菩提道場，不壞世間相而明實相。故各居士，果具切心，雖在功名富貴中，自不被功名富貴所婉絡，何必以年老公務殷繁為慮乎！」（見居士參禪簡錄）。又御選語錄十九卷二頁有云：「古人如裴公美、李文公、趙清獻、富文忠、黃山谷、楊文公、張商英等，皆政務殷繁，鬢年參禪得悟者，至清代雍正時各居士，尤近而可徵。圓明居士，參禪二七破本

參兩月破重關，一年破末後關，厥後聽政餘閒，嘗與王大臣，及沙門羽士等言之，未及半年，王大臣開悟者八人，沙門羽士開悟者六人」。可見古時從政之士，雖公務繁劇，而能參禪開悟者，其數甚多。又龍舒淨土文眉批有云：「宋朝文潞公，富彥國、呂晦叔等，皆於佐治之餘，棲心淨土，所謂現宰官身說法，而當時何僚中，亦有疑議之人，豈知數公識見，固非常情所能測，白雪陽春，和之者寡」。則居士從政修持淨土而有成就者，亦頗不乏人。不論參禪也好，念佛也好，不僅對於辦理國家公務毫無妨礙，且因參禪或念佛，能安定身心，足以提高辦公效率，今之公務人員，盍不成來學佛乎！」

85 時空考驗

世間任何事物，都免不了真偽相混，在世法中，固然有偽忠臣，

假義士，在佛法中，也難免有假菩薩，偽知識。孰真孰偽，世人往往不易一時辨別，因此偽忠臣假菩薩之流，亦每每能博得世人一時五體投地的崇拜。以世俗的例來說，如汪精衛在抗戰初期高呼焦土抗日，好像是一忠臣，但經不起時間的考驗，竟顯現了漢奸的原形。也有人在沒有離開本國時，表現得很忠貞，但一到了外國，就發表叛國言論，這是經不起空問的考驗。十幾年來，我熟悉的佛門弟子不知多少，有的人往往當初發心很勇猛，但因發心不正，經不起時間的考驗，或空問的變遷，每一變而走上叛教或改信外道的歧途。古語說：「路遠知馬力，日久識人心」，近語有云：「時間是一面鏡子」，凡是虛偽的，不真誠的，一定經不起時間及空問的考驗。古德說：「發勇猛心不難，難於不能持久耳」。願發菩提心的佛教道友，咸能堅志持久，誓不退轉為幸！

86 皆有獸性

一切眾生，從好的本性方面說，固然是皆有佛性，但是從壞的病態一方面說，也可說皆有獸性。因為眾生的八識田中，無不具有十法界的種子，有佛法界的種子，故云皆有佛性，有畜生法界的種子，所以也可說皆有獸性。因此之故，我們覺悟立志學佛，固可成佛作祖，若迷不知返，也有墜落為禽獸的危險，古人說：「不為聖賢，便為禽獸」就是這個道理。我們要時時念佛，庶可使佛法界的種子日益增長，畜生法界的種子日益消滅。明乎皆有佛性之理，以資勉勵向上，明乎皆有獸性之理，也可謹防墜落。

### 論弘化態度

默 如

民初年間，眾皆以為佛法關閉於山門內為不當，譏其為隱遁山林者，諛其為消極主義者。上自達官要人，下至庸夫愚人，咸具如此論議。一致高呼曰：「佛法迅疾移於山門外也。佛法若守此堵塞政策，不克普及民間，則眾生之不幸，抑佛法之不昌也。」近年佛法之趨勢，已有轉變迹象，逐步向山門外發展矣。一般人群，則將沐浴佛法而獲益矣。

洵佛化進步之現象也。究竟而言，佛化山門內也，可佛化山門外也，不可佛化山門內也，不可佛化山門外也，不可。佛化於山門內，甘守淡薄，知足少欲，勤修三學，不與世爭，若如此者則可。佛化於山門內，懶惰成性，不事修學，徒消信施，增長煩惱，若如此者則不可。佛化於山門外，發菩提心，大悲救世，宏宣真理，利益眾生，若如此者則可。佛化於山門外，假借名義，逞遂所欲，

角逐人我，鈎引私利，若如此者則不可。然則佛化宜於山門內，抑宜於山門外也歟？佛化實不關於山門之內外，而在行之者之態度也。中國千餘年來之禪宗家風，平靜安寧，蕭洒自在，養成僧伽頭陀苦行，絕離塵世欲染，洵乃佛化山門內之恩賜也。僧家靜養性德，士大夫亦欣之慕之，無形而陶鑄其清廉節義之風，播散於社會，成爲和樂世界，抑乃佛化山門內之恩賜也。若如此者，又焉可執定佛化之宜於山門內外也耶！